
視しましたか（3つまで選択）」と尋ね
たところ、1位は「業種・事業内容」
（57.1%）、2位は「勤務地・通勤時
間」（53.8%）、3位は「雰囲気・イメー
ジ」（44.0%）となった（図表1）。

（2）将来就きたい地位

「あなたは将来どんな地位に就き
たいですか（1つだけ選択）」と尋ね
たところ、男性では1位が「特殊能
力・技能のあるスペシャリスト社員
（以下：スペシャリスト志向）」（32.5
%）、2位が「部長・課長・主任など
の肩書のある管理職（以下、管理
職志向）」（27.5%）となった。女性で
は、1位が「一般社員のままがよい
（以下：一般社員志向）」（35.3%）、
2位がスペシャリスト志向（33.3%）と
なった（図表2）。男女ともスペシャリ
スト志向は同程度である一方、管理

職志向は男性のほうが高く、一般社
員志向は女性のほうが高くなっている。

（３）上司・先輩との人間関係

「上司・先輩との人間関係はどのよ
うに考えていますか（1つだけ選択）」と
尋ねたところ、男女ともに「義理を欠
かない程度（以下：ほどほど派）」が
トップ、2位は「プライベートも含め積極
的に（以下：積極派）」となった（図表3）。

（４）入社の際の不安

「入社にあたって不安に思うことは何
ですか（3つまで選択）」と尋ねたとこ
ろ、1位は「上司・先輩との人間関係」
（54.9%）、2位は「業界知識・業務内容」
（53.8%）、3位は「社会常識・マナー」
（45.1％）となった。また、前回4位で
あった「プライベートとの両立」が今回
7位に下げ、「電話の応対」や「機械の
使い方」などが順位を上げた（図表4）。

（5）まとめ
今回の調査において、就職先の
選択基準では、「業種・事業内容」
や「勤務地・通勤時間」を重視する
傾向が見られた。
将来就きたい地位では、男性は
女性よりも管理職志向の、女性は男
性よりも一般社員志向の割合が高く、
男女間の違いが顕著に見られた。
上司・先輩との人間関係では、男
女ともに「ほどほど派」がトップとなり、
「積極派」を大きく上回った。職場の
人間関係は適度な距離を保ちつつ、
上手く付き合いたいという意向が明
確に示された。
入社の際に不安を感じる点では、

「上司・先輩との人間関係」や「業界
知識・業務内容」、「社会常識・マ
ナー」が定着している。今回は新型
コロナウイルスの影響で出社が一時
制限されたためか、職場や業務に
関する不安が上位に目立った。
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（1）就職先の選択基準

「入社を決めるにあたって何を重

本調査の概要は以下のとおりで
ある。

当社では、ＯＫＢ大垣共立銀行主
催の新入社員研修会の受講者を
対象に意識調査を実施している。今
年度は新型コロナウイルスの影響
で、研修形態をオンラインに切り替え、
実施数を減らしたことにより、有効
回答者数（91人）は前回（1,057人）

と比べ大幅に少なくなっている。
今回調査は、新型コロナウイルス

による制限を受ける中での実施と
なったが、例年とほぼ変わらない結
果が得られた。しかし、来年度の新
入社員はコロナ禍というイレギュラー
な状況下での就職活動を経ており、
会社の選択基準や働き方への意識
に変化が生じている可能性がある。
次回以降の結果が一層注目される。

（１）調査対象：岐阜県・愛知県・滋賀県所在の企業50社の新入社員

（2）調査時期（研修実施日）：2020年5月27日・6月11日

（3）調査方法：ＯＫＢ大垣共立銀行主催の新入社員研修会受講者（145人）に無記名方式で実施

（4）有効回答数：91人（有効回答率62.8%）

（5）回答者属性
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（＊）端数を四捨五入しているため、合計が100％にならない場合がある（以下同じ）。 その他には不明を含む。
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